

中華民國五十七年十月十日創刊
校刊 非賣品

第二二四〇號

華夏導報

社址：中國文化學院 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創辦	人：張維
發行人	潘嘉蘭
社長	鄭方
副社長	鄭方
編輯	鄭方
印刷	新印
發行	生學
社址	中國文化學院
電話	八六一〇五一

教孝月送舊大公演

話劇社推出異鄉客

留歐學者虞和芳編劇歡迎觀賞

(本報訊)華岡話劇社定於明(十九)日晚六時卅分，假大成館與中堂盛大推出教孝月送舊公演「異鄉客」。

該劇是由目前仍留學歐洲研究的虞和芳女士編劇，劇情敘述中國留學生處居異鄉的種種情況，相當感人肺腑，是一齣賺人熱淚的寫實時裝劇。

「異鄉客」由影二同學王友輝、劉政擔任導演，並邀請丁明禮、余嘉端、陳季霞為指導老師。演出同學計有黃敘倩、賴霏霏、陳慧如、王燮康、潘子如、吳宗仁、郭雲龍等，歡迎全校師生踴躍前往觀賞。

國泰人壽

來函致謝

(本報訊)由國泰人壽保險公司、中國時報、工商時報、時報週刊及北

十四人於本月十六日晚八時，在「仰德」與學校附近自助餐廳老板舉行「標價運動」協調會議。

協調結果，老板們同意將大部份價格列於表上公佈。學生活動中心呼籲，盼同學支持活動中心的立場，到有合理標價的餐廳用餐，爭取本身的利益。

園藝系徵
研究人員
(本報訊)園藝系造園及景觀規劃研究室誠徵規劃研究人員。計有研究員、研究助理、研究生、實習生數名。

日前協商
標價運動
(本報訊)學生活動中心學生代表獨立作業能力者，

社團總覽編委會
盼提供有關資料
(本報訊)學生活動中心編纂委員會表示，六十九年度「社團總覽」資料收集工作即將展開，希各社團負責人依下列要求予以配合。

書城餐廳
供應刨冰
(本報訊)華岡書城餐廳小吃部即日增加「刨冰」之

百花池污泥除盡 可期待美景來臨

(本報特稿)本校百花池原為華岡十景之一，卻因長年來的汙泥堆積、池底龜裂，而為多方所詬病。據總務處表示，在榮民隊郭隊長指揮之下，百花池的整改工作，已於本月十日起展開，不日內即可煥然一新。但還需要老爺爺幫忙，晴天多於雨天才行。

三毛上華岡談生活

(本報訊)書評社定於今(十八)日下午七時，假逸仙堂邀請名作家陳平女士(筆名三毛)，以她傳奇性的生活經歷為主題，與同學們分享她的喜怒哀樂。

拋投比賽

(本報訊)漁藝杯師生用竿拋投比賽，定於今(十八)日中午十二時二十分開始，盼參加同學準時前往大倫畔學華時前往大倫畔旁之棒球場與賽。

演講消息

(本報訊)中文學社今(十八)日下午三時假大義三一二，舉行「小說與戲劇對社會之影響」座談會，由李殿魁教授指導。

本學期第四次週會

(本報訊)本學期第四次週會，定於四月二十一日上午十時卅分，假華英堂舉行。

會週次四第期學本

參加週會之各系三年級為：史學、德文、法文、國樂、西樂、氣象、蠶絲、文藝、文學、日文、企管、國劇、物理、地理、觀光、應數、印刷、航海、海生、海地、家政、營養、俄文、韓文、機械、法律、財法、新聞、國貿、經濟A、B、勞工、市政。

參加四項國際會議

華岡學園第十屆第十三次評議會報告

賀淦華

職奉命受邀，於六十八年度八月至九月初之間，赴韓國漢城、美國普林斯頓及紐約參加四項國際會議並發表論文，茲簡述活動如下：

一、美國夏威夷東西文化中心全世界校友會

由韓國舉辦，會期為六天，列會國家廿餘國，會中並發表論文：「中華民國的青少年輔導制度及青年勞工的福利制度」。第三天並代表我國與會者接受五分鐘電視訪問。職赴韓前，至公關室拿了本院簡介一百餘份，分送各國友人，許多學者皆對本校十分感興趣，頻頻問一些詳細校況。

二、全美人文心理學會 (Association of Humanistic Psychology)

此學會成立才十餘年，但會員眾多，此次與會者近三千人，會中討論到許多東方的「技巧」，如太極拳、打坐、推拿、心法等皆有改善人類心智及行為的實際效果。

三、世界心理學家年會 (International Council of Psychologists)

此學會屬世界性，我國會友不多，會中本校系主任發表精闢論文兩篇，並被選為常務理事。職在會中僅參與討論及一般性社交活動。

四、全美心理學年會 (American Psychology Association)

職參與會中多次討論，尤其是此學會今年大肆媚匪，專誠邀請中共心理學者到會。並在會中安排了三小時的「中共教育研討會」，在此研討會中主持的五位學者完全不根據事實的稱讚中共。職在會中及會後(達一小時餘)與幾位學者辯論。

此外，在此會中與多位勞工關係學者研究勞工系所學術發展之方向，並作共同研究可能性的商業。

職參加四項會議，心中頗有所得，茲將心得簡述如下：一、韓國外國大學成功的負責了此次世界性會議，得力於學生的外語能力。本校語言科系完整，應可舉辦世界性會議。

二、本校務必將英文校名中之「College」改為「Institute」或「University」。

三、本校學術發展單位應和東西文化中心多做聯繫。

四、人文心理學會中極需英文解釋的東方哲理性書籍，本校應有能力負責出版此類刊物書籍。

五、應在國內提倡人文心理學。

六、應發獎金主任在「CP」會中為國家爭取到世界性友誼並且未讓中共污染此世界性學會。

七、全美心理學會無恥媚匪，而國內官方居然未派任何人參加此重要會議，是屬可悲。當建議教育部多加注意。

八、勞工關係的發展方向(美國學者的綜合建議)
(一)應改名為勞工及工業關係。

(二)包含內容為「勞工經濟」、「勞工行政立法」、「工業心理」、「人力規劃」、「勞工輔導」等。
(三)可擴大成立學院，或自系內分組，與本校其他科系合作教學及研究。
(四)發行英文學報。(因國際間非常需要這方面資料)

在美進修及生活報告

歲月不居，余獲母院甄選來美進修，期限將屆。留美二載，日夜鑽研，期符所望。離台前夕，拜別鄧達公恩師(宋希尚教授)，恩師贈言曰：「入寶山勿空手而回」，倍感期望之殷。若公恩師，時時德函慰勉，使能專心向學。此時回顧，尚覺不愧。撰惟余秉性篤鈍，且年屆不惑，常懷「學海恨晚」之感。在學諸友，盼能及時奮進。旅美期間，生財養家，侍親教子，全由拙荆一肩擔。

余來美主修區域計劃及水文學。研究方法以統計量為主。並兼習電腦使用法。我國臺灣省，地狹人稠，資源不富。欲於國際生存競爭之中，卓然茁壯，自須有妥善之區域開發計劃及環境保護措施，大使地盡其利，勿盡其用。歐美先進諸國，區域計劃學與開發，實施已久，惟其成例僅供借鏡，未可直接移植。地理環境(含自然與人文)迥異，必當有不同之開發模式。臺灣區域規劃，改弦多次，顯示經濟空間結構，未臻完善，各項規劃尚在嘗試階段。臺灣省人口百分之九十分佈於平原低地。山地大多缺乏妥善利用。因之山地開發利用乃列為十二項經濟建設目標之一。惟臺灣地勢高峻，暴雨頻仍。山地土地利用不善，將造成山地土壤侵蝕，平原河川淤塞，則水利工程之破壞，水患之加劇，將接

愛心工作的推展

凌晨主講 馬文政記錄

對於偏遠鄉村的服務我比較不瞭解，而對社會上服務性的工作接觸較多，我覺得從事社會工作，興趣雖是一原動力，但需要責任感來鞏固。做社會服務工作的人是最幸福的人，因為他們就像三毛所說的「自身獲得了太多，以至於滿溢出來，給予萬物，關懷大眾」，也許某些人並沒有得到許多的愛，但可從自我成長中，慢慢體會到愛的真諦。另外，自發性的惻隱之心亦是社會工作的主動力。我認為幫助別人的人是聰明的，因為他必須想辦法幫助他人，從中學到很多，也許在短期內你沒有得到回報，而感灰心，沒有成就感，這就需要我們做好心理準備，也就是不管有沒有回報，都要不斷地做下去，而我們必須確信

服務時，我們必須自問能帶給他人什麼？所以知識的充實是非常重要的，我們要準備越充分，得到的也越多，我們不僅從日常生活中獲取知識，更從被服務的群衆，與其聊天中學到教學相長的經驗，另外我還要告訴各位，社會上有相當多的人在做此類服務性工作，你們是不孤單的。

胡適先生服務社會，一生所帶給人的是興奮和鼓勵，同樣地，我們也該朝這目標努力，有一句非常有意義的話「自己願意幫助別人，必定有人會去幫助他去幫助別人」，總之，服務工作需要服務者的熱忱，繼續服務的責任感與充分的知識和經驗，我們不僅僅從所做的事得到回報，而是外在的刺激使智慧迸發，抽絲剝繭，使我們在日後事業上、感情上、生活上提高我們思考的能力、解決問題的能力。

就我所知，服務項目中有個案輔導和家訪的工作，我認為應該注意的就是態度問題，不要讓對方感到自卑與難堪，自己若能和對方處於同等的地位的態度，以閒聊的方式進行，從中發現、分析問題和原因，曾有人問我如何與陌生人溝通，我認為所以讚賞他人優點為開始，同時可以調侃自己的缺點，使大家覺得輕鬆融洽。

我們要推展愛心服務工作，首先要瞭解需要幫助的人和事，我們很難事先訂出計劃，而是針對已發生的問題用腦筋去解決，愛心工作是隨時隨地的推展，一切默默的進行，而不是基於一聲令下的形式，我們有信心各階層的工作必有各階層的人去做，一點點小小的努力，必能匯聚成一股龐大的力量。

最後，我送給各位一句話：「服務的意義就是幫助別人、幫助自己」。